
 21آزمونكده    

 آزمون 
5  

 خرداد ماهنوبت امتحان:   و فنون ادبي يازدهمعلوم امتحان درس: 
  )دوم(نيم سال 

  دقيقه 90مدت امتحان:   رشتة علوم انساني و معارف اسلامي
  نمره  لاتسؤا                                                                                  رديف

  نمره) 4(شناسي و سبكتاريخ ادبيات 
  هاي مناسب پر كنيد.هاي زير را با واژهجمله -1

         ار گرفته است.كاي در شعرش به هاي ابداعي و تازهاند؛ زيرا مضمونبه كليم كاشاني، لقب .......................... دادهالف) 
ويژگي  ........................وحشي بافقي سبك شعرش حدواسط سبك دورة عراقي و دورة بعد، يعني سبك هندي است و ..ب) 

  اصلي شعرهايش است.
مت سـتايش  ... كـه در خـد  ، قالـب ....................... 9تـا   7در قـرون   توجهي شاعران به پادشاهان و حاكمانپ) به دليل بي

  رنگ شد.فرمانروايان بود، كم
  آمده است؟ » ب«در گروه شرح و توضيح كدام شاعر يا نويسنده » الف«در هر يك از موارد گروه  -2

  دو مورد اضافي است.)» ب«(در گروه 
  

  ب  الف
 الف) از شاعران تأثيرگذار قرن دهم است كه شعرش از نظر دقّت،

  ظرافت، رقّت و نازكي معاني مشهور است.
 كومتنويسان قرن هفتم است. خاندان او از افراد بانفوذ حب) از نثر

  .اين نويسنده نوشترا » تاريخ جهانگشا«مغولان بودند. 
دگار خداون«پ) از پركارترين شاعران فارسي زبان است. اين شاعر را 

  اند.دانسته» مضامين تازة شعري

  عطاملك جويني
  بيدل
  صائب

  اهللالدين فضلرشيد
  بابا فغاني شيرازي

  

  به چه دليل به وجود آمد؟» مكتب وقوع« - 3
  گانة سبك هندي است؟ز قلمروهاي سهامربوط به كدام يك  هاي زير،هر يك از ويژگي -4

  

يابي و نشان دادن خيال خاص و الف) كوشش شاعر سبك هندي، مضمون
  معني برجسته است.

  ...........قلمرو ........................

  ..................قلمرو ..................  گراست.ب) زبان سبك هندي، زباني واقع
  ...............قلمرو ........................  ت.آهنگ در شعر سبك هندي رايج اسهاي طولاني و خوشپ) توجه به رديف

  

  در بيت زير، دو ويژگي سبك هندي را بنويسيد. - 5
  حلّاج استاگـر بـه ميـكده منـصور بـگـذرد دانـد            كه هر كه هست درو چند مرده 

  چه نوع نثري است؟ دارايهر يك از آثار زير،  -6
  العجم السير                  ب) محبوب القلوب                    پ) المعجم في معايير اشعارالف) حبيب
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  نمره) 6موسيقي شعر (
  كدام بيت داراي وزن همسان دو لخَتي (دوري) است؟ دو دليل براي آن بنويسيد. از ميان دو بيت زير، - 7

 الف) گر در طلبت رنجي ما را برسـد شـايد  
 ب) عجب نيست از گُل كه خندد به سروي

  

 هـا چون عشق حرم باشد، سهل است بيابان  
ــل نشــيند  كــه در ايــن چمــن، پــاي در گ 

  

  هاي آوايي بيت زير را بنويسيد.پايه - 8
 غريبـــــي بـــــس مـــــرا دلگيـــــر دارد

  

ــر دارد    ــر گـــــردنم زنجيـــ  فلـــــك بـــ
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  هاي مناسب پر كنيد.جاهاي خالي را با واژه - 9
  دهد.شان ميها، نظم ................... و ................... را به ما نها و خوانش بيتچگونگي تفكيك پايهالف) 
  ناميم. هاي همسان را ....................... ميها و نمادهاي آوايي پايهمعادلب) 

  اي مناسب بنويسيد.هاي زير، واژهواژهبراي هر يك از وزن - 10
  - U U -) ت                       - - - Uپ)                             - U - -ب)                         - - U -الف) 

هـا  هاي هجايي هر يـك را در خانـه  واژه و خوشههاي آوايي تفكيك كنيد. سپس وزنبيت زير را متناسب با پايه - 11
  قرار دهيد.

 اي صورت هـر شـادي انـدر دل مـا يـادي     
  

 اي صــورت عشــق كُــل انــدر دل مــا يــاد آ  
  

  

  
  هاي آواييپايه

        
        

          واژهوزن
          هاي هجاييخوشه
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  نمره) 6شناسي (زيبايي
  هاي تشبيه است؟ نشان دهيد.تشبيه به كار رفته در بيت زير، داراي كدام يك از پايه - 12

 كدام دانه فرو رفـت در زمـين كـه نرُسـت    
  

 چــرا بــه دانــة انســانت ايــن گمــان باشــد؟  
  

  به تشبيه گسترده تبديل كنيد. تشبيه فشردة تركيبي را در بيت زير بيابيد و آن را - 13
 بايــــد پــــل زد بــــه خيابــــان عشــــق

  

هــا يــك شــب، آســيمه ســر از كوچــه      
  

ر رفته است؟ در كدام گزينه در معني نهاده (حقيقي) و در كدام گزينه به معني نانهاده (مجاز) به كا» نرگس«واژة  - 14
  معني و منظور نانهادة آن را بنويسيد.

 ب يارم فرمـود الف) شربت قند و گلاب از ل
 ب) پــر از غلغــل و رعــد شــد كوهســار    

  

 نرگس او كه طبيـب دل بيمـار مـن اسـت      
ــار    ــد جويبـ ــه شـ ــرگس و لالـ ــر از نـ  پـ

  

  هايي ساخته است؟در مصراع اول و دوم، به ترتيب چه آرايه» چراغ«در بيت زير، مشخصّ كنيد واژة  - 15
 در چــــــراغ دو چشــــــم او زد تيــــــغ

  

 نامـــــدش كشُـــــتن چـــــراغ دريـــــغ   
  

  هاي استعاري را در سرودة زير بيابيد و آن را به يك  تشبيه گسترده تبديل كنيد.اضافه - 16
 گشــــت روي روشــــن روزنهــــان مــــي

  

 بـــه زيـــر دامــــن شـــب در ســــياهي     
  

  تبديل اضافة استعاري به تشبيه گسترده:  اضافة استعاري:
1 - ....................  
2 - ....................  

.........................................................................  

.........................................................................  
  

  در ابيات زير، دو استعاره بيابيد كه مفهومي يكسان داشته باشند. مفهوم مورد نظر را بنويسيد. -17
 خاوري كند از رشك جامه چـاك الف) خورشيد 

 يمريب) من و شمع صبحگاهي سزد ار به هم بگ
  

ــاه مهر   ــر مــ ــا رود گــ ــن در قبــ ــرور مــ  پــ
 كــه بســوختيم و از مــا بــت مــا فــراغ دارد     

  

  در نوشتة زير، كنايه را بيابيد و مفهوم آن را بنويسيد. -18
مشـاهدت   روزگار ديده و خير و شرّ احـوال د بسيار، گرم و سرد ربرا نام بود. با دهاي تمام و خآن موش را زِ«

  »كرده.
  ت.سا.... استوار اي از .......................... است كه بر بنياد اصل ......................كنايه هم گونه -19
  د.بيابيد كه مفهومي يكسان داشته باشند. مفهوم مورد نظر را بنويسي» كنايه«هاي زير، دو در سروده -20

 گفتـا دل ز مهـرش كـي كنـي پـاك     الف) ب
 ب) از در درآمدي و من از خود به در شدم

  

ــه در خــاك    ــه باشــم خفت  بگفــت آنگــه ك
 گويي كز اين جهان بـه جهـان دگـر شـدم    
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  نمره) 4نقد و تحليل نظم و نثر (
  دو غزل زير را بخوانيد و آنها را از نظر قلمرو ادبي و فكري مقايسه و تحليل كنيد. -21

 مژگان سيه كردي هزاران رخنه در ديـنم الف) به 
ــم ــاد  الا اي ه ــت از ي ــت برف ــه ياران  نشــين دل ك

 جهــان فــاني و بــاقي فــداي شــاهد و ســاقي     
 گزيند دوست حاكم اوسـت  اگر بر جاي من غيري

 حديث آرزومنـدي كـه در ايـن نامـه ثبـت افتـاد      
  

ــرچينم      ــزاران درد ب ــارت، ه ــم بيم ــز چش ــا ك  بي
 اد تــو بنشــينميــبــي دم كــهمــرا روزي مبــاد آن 

ــلطان ــه س ــي  يك ــق م ــل عش ــالم را طفي ــنمع  بي
 حرامم باد اگر من جان بـه جـاي دوسـت بگـزينم    

ــي  ــا ب ــنم  همان ــافظ داد تلقي ــه ح ــد ك ــط باش  غل
  

 حافظ
ــن دارم   ــه م ــي ك ــد بت ــران ش ــة دگ ــو قبل  ب) چ
 كسي كه عمر خـودش خوانـدم از وفـا همـه عمـر     

 سـت اگرچـه هنـوز   ا خوشم كه شـعلة شـوقم نـي   
 شــويمت ز لــوح ضــمير   يبــه آب ديــده همـ ـ 

 اي ســرگران كــه گردانــيتــو هــم بــه مــن شــده
  

ــي      ــه آن نمــ ــرا، رو بــ ــند مــ ــر كشــ  آرماگــ
ــزارم   ــرد بيــ ــه آزار كــ ــويش بــ ــر خــ  ز عمــ
 هــــــزار اخگــــــر از آن هســــــت در دل زارم

 بـارم كه سـر بـه جيـبم و اشـك از دو ديـده مـي      
ــبكبارم    ــارگي ســ ــه يكبــ ــق بــ ــار عشــ  ز بــ

  

 محتشم كاشاني
  ها پاسخ دهيد.و به پرسشنوشتة زير را بخوانيد  -22

رابر بالسير، سلطان فياض با طبقة مشعشع در حبيبچون رايات جلال به حدود حويزه رسيد، به قول مؤلفّ «
مين و در ظاهر حويزه حربي عظيم وقوع يافته ز موكب اقبال صف سپاه آراسته، آماده رزم و پيكار شدند

ان بدسگال با بسياري از اهل ضلال به تيغ تيز غازيحويزه از خون مشعشع حكم لعل رماني گرفت. فياض 
  ظفرمĤل به راه عدم استعجال نمودند.

 ز خــون مشعشــع در آن ســاده دشــت   
ــه بســت   ز بــس خــون در آن ســرزمين كل

  

ــت      ــه گش ــان لال ــين و زم ــي زم ــو گفت  ت
 فلــك تـــا كمرگـــاه در خـــون نشســـت 

  

 آراي عباسي)(تاريخ عالم
  بنويسيد.دو ويژگي زباني اين نوشته را الف) 

  ؟نداردب) چرا اين نوشته از ديدگاه ادبي، ارزش والايي 
 .دهيد شعر زير از صائب تبريزي است. آن را بخوانيد و چهار ويژگي سبك هندي را در اين سروده نشان -23

ــر چــو شــد حــرص جــوان مــي   آدمــي ــرددپي  گ
ــت   ــن ماسـ ــر روشـ ــت از نظـ ــمان در حركـ  آسـ
ــرد     ــت گيـ ــة عزلـ ــر گوشـ ــق اگـ ــب خلـ  طالـ

 آزار اســــتخــــاك ره مــــردم بــــيآســــمان 
 هــر كــه را تيــغ زبــان نيســت بــه فرمــان صــائب 

  

 گـــرددخـــواب در وقـــت ســـحرگاه گـــران مـــي  
ــي  ــمه روان مــ ــوت سرچشــ ــرددآب از قــ  گــ

 گـردد همچو دامي است كـه در خـاك نهـان مـي    
 گــرددگــرگ در گلــة ايــن قــوم شــبان مــي     
ــي   ــان مـ ــير زبـ ــته شمشـ ــت كُشـ ــرددعاقبـ  گـ
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 پاسخ آزمون 
5  

 ماه خرداد نوبت امتحان:     5ة   شمار امتحانپاسخ 
  )دومسال (نيم

  دقيقه 90مدت امتحان:   علوم و فنون ادبي يازدهمامتحان درس: 
  نمره) 4(شناسيو سبكتاريخ ادبيات 

  )25/0)                   پ) قصيده (25/0گرايي ()                    ب) واقع25/0خلّاق المعاني ثاني () الف -1
  )25/0)         پ) صائب (25/0)                   ب) عطاملك جويني (25/0الف) بابا فغاني شيرازي ( -2
  ) به وجود آمد.25/0( ) و رهايي از گرفتاري تقليد25/0مكتب وقوع براي تغيير سبك ( -3
  )25/0و ادبي (پ) قلمر                )          25/0ب) قلمرو زباني (          )                 25/0(الف) قلمرو فكري  -4
 تمثيـل/  /به كارگيري تلميح (منصور حلّاج از عارفان معروف كه به خاطر گفتن اناالحق به دار آويخته شد.) / تك بيت گويي  -5

  )25/0گويي (دو مورد كافي است؛ هر مورد عاميانه
  )25/0اده ()         پ) المعجم في معايير: س25/0القلوب: مصنوع ()              ب) محبوب25/0السير: بينابين (الف) حبيب -6

  نمره) 6موسيقي شعر (
ار شده است / موسيقي و آهنـگ پـارة دوم، تكـر   ) زيرا هر دو مصراع به دو پاره تقسيم 25/0وزن دوري دارد. (» الف«بيت  -7

ك يشود / در اين نوع وزن، هر مصراع در حكم همان موسيقي پارة نخست است / در ميانة هر مصراع، درنگ يا مكثي ايجاد مي
  )25/0بيت است. هجاي پايان نيم مصراع، تابع و پيرو قوانين هجاي پايان مصراع است. (دو مورد كافي است؛ هر مورد 

8-    
  غَ  ري  بي بس

  
  75/0  ر   دا   رد  م  را   دل   گي

  ف  لَك  بر  گَر
  

  75/0  ر   دا   رد  د  نم  زن  جي
  

  )25/0واژه يا اسم ركن (ب) وزن                           ) 5/0( ديداري، شنيداريالف)  -9
  )25/0پيغمبران، آزادگي ( )               ب)25/0الف) كدخدايان، مهرباني (يك مورد  -10

  )25/0ري، با ادبان (بخ)                                            ت) بي25/0پ) زمستاني، فراواني (
11-    

  5/0  لِ   ما   يا   دي  اَن   در   د  ت   هر  شا  دي  اي   صو   ر  هاي آواييپايه
عشـ  قِ  كُل  اي    صو   ر   ر     تاَن   د5/0  لِ   ما   يا   دا  د  

  5/0  مفاعيلن  مفعول  مفاعيلن  مفعول  واژهوزن
 U  U - -  -  - - U  U - -  -  5/0 - -  هاي هجاييخوشه

  
  

  نمره) 6شناسي (زيبايي
  ) 25/0به) ()  دانه (مشبه25/0انسان (مشبه) ( انسان: ةدان -12
  )25/0انتهاست. (تشبيه گسترده: عشق همانند خيابان بي)              25/0تشبيه فشرده: خيابان عشق ( -13
ر نـرگس د » ب«بيـت   در ) به كار رفته اسـت. 25/0» (چشم«) به معني 25/0، نرگس در معني نانهاده (مجازي) (»الف«بيت  -14

  ) به كار رفته است.  25/0معني نهاده (حقيقي) (
دو «زااستعاره » چراغ«) در مصراع دوم، 25/0» (چشم همانند چراغ دو«به است براي تشبيه در مصراع اول، مشبه» چراغ« -15

  )25/0است. (» چشم
  )25/0ده: روز همانند انساني روي و چهره دارد. () / تشبيه گستر25/0ز: اضافة استعاري (روي رو -16

  )25/0) / تشبيه گسترده: شب مانند انساني دامن دارد. (25/0دامن شب: اضافة استعاري (
  )25/0)  /  هر دو، استعاره از معشوق زيبارو (25/0)          ب) بت (25/0) ماه (الف -17
  )25/0)      مجاورت (25/0مجاز ( -19                                  )25/0باتجربه بودن ( مفهوم: -) 25/0گرم و سرد ديدن: كنايه ( -18
  )25/0مردن ( ) مفهوم هر دو كنايه:25/0ب) به جهان دگر شدن (          )                25/0الف) خفته در خاك بودن ( -20

  نمره) 4نقد و تحليل نظم و نثر (
  قلمرو ادبي (در غزل حافظ): -21

 /آرايي: دوست (بيت چهارم) / نامه: مجـاز از غـزل/ قالـب شـعر: غـزل      جايگاه تخلّص در انتهاي غزل تثبيت شده است / واژه
  )25/0(دو مورد كافي است؛ هر مورد جناس: جان، جاي 



 25آزمونكده    

  قلمرو ادبي (در غزل محتشم كاشاني):
مصـراع   در» ش«آرايي صامت استفاده از استعاره: بت (معشوق) / كاربرد تشبيه: لوح ضمير / كنايه: سر به جيب فرو بردن / واج

  )25/0اول بيت سوم / قالب: غزل (دو مورد كافي است، هر مورد 
حافظ): عشق عاشق به معشوق آسماني است. معشوق بر عاشق حاكم است. حافظ در هر صورت، حتيّ در  قلمرو فكري (در غزل

  )5/0وفايي، به معشوق وفادار است و اميدوار است كه روزي به او برسد. (زمان بي
خـاطر  از او رنجيده وفاييقلمرو فكري (در غزل محتشم كاشاني): شاعر در اين غزل، از معشوق گله و شكايت دارد. به خاطر بي

كند او را فراموش كند. تحمل جفاي معشوق را ندارد و رهـايي از عشـق را سـبب آزادي و خوشـبختي خـود      است و سعي مي
  ) 5/0داند. (مي
د كـافي  هاي طولاني / درآميختگي نظم و نثر / به كارگيري واژگان عربي / آوردن تتابعات اضافي (دو مورالف) آوردن جمله -22

  )5/0)                 ب) زيرا بسيار تصنعي و با تكلف نوشته شده است و ساده و روان نيست. (25/0هر مورد  است؛
مشـير  بيت سوم): طالب همچو دامي است. / (بيت آخر) تيغ زبان، ش بيت اول و دوم) / تشبيه (بيت گويي (استفاده از تك -23

م (بيـان  بيـت اول و دو گرايـي: بيت دوم و بيت سوم / استفاده از قالب غزل / واقـع يابي: بيت اول/ مضمونزبان / اسلوب معادله:
  )25/0چهار مورد كافي است؛ هر مورد 

  
  

   


